Tilraun 1: Tengdir pendilar.

Btnadur

e 2 pendilar, tengigormur, 2 krokodilaklemmur, 1itid 160
e rafreen klukka og ljoshlid
e maélband, skeidklukka

Rafreena klukkan er stillt & lotumaelingu med pvi ad yta & <Menu> takkann og
blada 1 valkostum med laréttu 6rvunum bar til glugginn synir “Period mode”. Fjol-
di melinga er valinn med 160réttu érvunum. Par skulud pio stilla 4 5 maelingar.
Stillingar eru vistadar med <Enter> takkanum Malingu er startad med <Start>
takkanum og klukkan haettir sjalf pegar hun hefur safnad 5 meelingum. Maelingu
mé hefja hvar sem er i sveiflunni. Pid getio na bladad { meligildunum med 160réttu
orvunum. Neaest begar ytt er & <Start> takkann er skrifad yfir eldri meeligildi.

Sveiflukerfi med 2 sveifluhaetti

Til ad lysa sveiflukerfi sem er myndad af tveimur tengdum eins pendilum, likt og synt
er & mynd 1, parf tvaer breytistaerdir. Vio getum valid vikhornin ; og 6, en sitjum
ba uppi med tver tengdar diffurjéfnur sem ekki eru audleystar og gefa ekki skyra
mynd af vidfangsefninu. Betri leid er ad velja breytistaerdir sem gefa tvaer 6hédar
diffurjéfnur sem lysa sjalfsteedum grunnsveifluhattum. Ollum sveiflumynstrum mé
ba lysa med linulegri samantekt grunnhattanna.

Fyrir betta kerfi fast grunnhaettirnir med breytistaerounum

61 =061+ 0, og ¢o =06 — 0, (1)

Sveifluhatturinn ¢, lysir sveiflu par sem massarnir tveir eru i fasa med sama ttslag
(61 = 6y), en @9 sveiflu par sem massarnir tveir eru i andfasa (6; = —6s).

Grunnheettirnir hafa sitt hvora eigintionina og er peim lyst med

2
fi=sall=fo o5 f= ﬂ w2 (7)o

bar sem g = 9.823m/s? er byngdarhr6dunin, L lengd pendiilanna, m massi hvors
kolfs fyrir sig, k kraftstudull gormsins og h fjarlaegd gorms fra upphengjum. Staerdin
fo er eigintioni staks pendils med sému kennistaerdir.
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Mynd 1: Tveir tengdir pendilar. Lengd beggja er L og massar m. Pendularnir eru
tengdir med gormi med kraftstudul £ i fjarleegdinni A fra upphengjum.

Med nalguninni (1 +z)* ~ 1+ az sem gildir fyrir z << 1 méa na skrifa loturnar sem

Ty =2m\/L/g =T, og T, =T,

Mismunur lotulengda grunnhéattanna, AT, er pvi

T3 k (h\?
AT_Tl—T2—4—7TQE <E> (4)

Med beirri byrjunarst6du ad annar pendillinn er dreginn Gt en hinn i hvildarstéou
orvum vio bada grunnhattina { einu og faum fram ahugaverda hegdun. Pendullinn
sem sveiflast skilar hreyfiorku sinni smam saman til hins uns sa fyrri stodvast alveg
stutta stund og sidan gengur bessi orkuyfirfeersla til baka. Yfirfeersla orkunnar fra
60rum pendiulnum til hins gerist & timanum

L 2
T =972 <_)
2= \h (5)



Verkefni

e g =19.823m/s? e m = 3.0kg

1. Skr&io nimer gormsins sem bid notid & urlausn ykkar.

2. Malio staerdirnar Ty og L og deemid um samrzemi/misreemi milli peirra skv.
jofnu 3.

3. Safnid gognum til ad meta steerdina k. Gerid grein fyrir maliadferd.

4. Melio staerdirnar T, og T15 sem fall af A & bilinu 0.50m < h < 1.3 m og teiknid
upp videigandi grof til samanburdar vid jofnur 4 og 5. Ber kennisteroum
grafanna saman vid maelingar i fyrri lioum ?



